

ОСНОВУ ЭКОНОМИКИ ИСИЛЬКУЛЬСКОГО РАЙОНА С МОМЕНТА ЕГО ОСНОВАНИЯ СОСТАВЛЯЛО И СОСТАВЛЯЕТ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО. КАК РАЗВИВАЛАСЬ ОТРАСЛЬ И ЧЕГО ДОСТИГЛА – ДАВАЙТЕ ВМЕСТЕ ВСПОМНИМ И СРАВНИМ.

Сеем, доим и строим

КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

Образование колхозов и совхозов

В 20-х годах прошлого века основными производителями сельхозпродукции были единоличные крестьянские хозяйства с невысокой эффективностью труда. Затем стали организовываться коммуны, ТОЗы (товарищества по совместной обработке земли), сельхозартели. 16 марта 1927 года вышло постановление ЦИК и СНК СССР «О коллективных хозяйствах». В документе

подчеркивалась ведущая роль колхозов в экономике СССР, а также был закреплён добровольный характер членства в них.

Параллельно колхозам развивались совхозы, где собственником земли было государство, а крестьяне были наемными рабочими, получавшими фиксированную плату.

СОВХОЗЫ №№ 13 И 14

Совхоз № 13 (Лесной) образован в январе 1919 года системой Союзсеменоводобъединения, и в задачу его входило производство сортовых семян зерновых, масличных и многолетних трав. Совхоз состоял из трех отделений: село Сорочье – Северное отделение, село Лесное – Сталинское, а с 1961 года – Суворовское отделение, село Комсомол – Комсомольское отделение.

В 1967 году из колхоза 20 Партсъезда отделились и вошли в совхоз населенные пункты Березняки, Рославка, Большевик, Сычевка, Ново-Сорочье, Каскат, Кромы. Совхоз находился на территории трех сельских Советов – Большевикского, Каскатского, Лосевского. До 1937 года в его состав входил Исилькульский подопитомник.

В 1966 году хозяйством было продано государству 2023 тонны зерна, в 1977 году – более 19000 тонн. Поголовье крупного рогатого скота в раскормочном 1930 году увеличилось более чем в 5 раз, а производство молока в 53 раз за два месяца государственномуросло в 13 раз.

Совхозы № 13 и 14 в 1960-е гг. были организованы на территории Тихорецкого сельского совхоза по решению приказа ЦК КПС в рамках обширного смешанца. В 1920 году, с 1922 года переходом в систему трестирования советских хозяйств и в дальнейшем – в совхозно-колхозное производство (главным образом, животноводство), с 1926 года главной отраслью хозяйства стало растениеводство.

Совхоз состоял из 14 отделений: отделение Фанатинское, Северное, Ударничье, Лесное, Комсомольское, Березнякское, Рославкинское, Большевикское, Сычевкинское, Ново-Сорочьинское, Каскатское, Кромынское.

дом из которых были свои строительства.

В октябре 1929 года Сибсовхозтрест опять начал заниматься животноводством, и хозяйство закупило 1400 голов молочного скота и 300 голов овец. 1 мая 1930 года совхоз перешел в систему Сортово-семеноводческого треста Западно-Сибирского края Омской железной дороги и принял прочное семеноводческое направление. Для обслуживания своих хозяйственных нужд имел мастерскую, литейный цех, кирпичный завод, маслозавод, мельницу, маслобойку. Совхоз в основном стал заниматься выращиванием сортовых семян – пшеницы, овса, ячменя, проса, подсолнечника, гороха, картофеля, пырея, вики – за счет которых образовались «гос-сортфонды». Параллельно выращивались лошади, коровы, овцы, свиньи. На территории совхоза находились столовая, две бани, детские ясли, детская площадка, два пункта ликбеза, школа, прачечная, пекарня, фельдшерский пункт, клуб, раскормочный пункт, физкультурная площадка, водочка, библиотека.

В 1939 году совхоз организован в сельскохозяйственный районный подрайон совхоза. В его состав включены в него 15 сельских населенных пунктов. В 1956-1957 гг. в связи с укрупнением хозяйств в основном присоединены части населенных пунктов, принадлежавших Гордищенскому сельскому совету (ж), от которых образованы два отделения – Ленинское и Борщовское.

КОЛХОЗЫ

Практика образования колхозов в Исилькульском районе началась в январе 1930 года. В этот период в районе было организовано 10 колхозов, в которых насчитывалось 1000 хозяйств, в которых работали 1000 человек.

В 1935 году в районе было организовано 10 колхозов, в которых насчитывалось 1000 хозяйств, в которых работали 1000 человек. В 1930-1935 годы приходится пик коллективизации. В Исилькульском районе на 01.04.1935 г. было образовано 90 колхозов (сельхозартелей), в которые входило 5 969 колхозников, процент коллективизации составлял 87,7 процента от общей численности жителей, к 1936 г. он составил 92,8 процента, коллективизация к этому времени была практически завершена.

Райсполком выдавал колхозам (сельхозартелям) акты на бессрочное пользование земель, в которых устанавливались размеры и точные границы земли, находящейся в пользовании артели, причем сокращение земель не допускалось, а допускалось лишь их увеличение либо за счет земель государственного фонда, либо за счет излишних земель, занимаемых единоличниками.

В 1935 году в районе было организовано 10 колхозов, в которых насчитывалось 1000 хозяйств, в которых работали 1000 человек. В 1930-1935 годы приходится пик коллективизации. В Исилькульском районе на 01.04.1935 г. было образовано 90 колхозов (сельхозартелей), в которые входило 5 969 колхозников, процент коллективизации составлял 87,7 процента от общей численности жителей, к 1936 г. он составил 92,8 процента, коллективизация к этому времени была практически завершена.

свиней, 980 овец. В колхозах имелось 28 кузниц, 1 шерстобитка, 5 кирпичных заводов. Активно шла подготовка сельскохозяйственных кадров, в 1935 году подготовлены 61 комбайнер, 23 тракторных бригады, 15 шоферов, 3 механика, 89 машинистов молотилок.

УКРУПНЕНИЕ ХОЗЯЙСТВ

В годы Великой Отечественной войны в связи с уходом на фронт большого числа мужского населения колхозов, основной рабочей силой стали женщины и подростки. Для нужд фронта мобилизованы машины, трактора, лошади. В помощь колхозникам для сбора урожая стали посылать бригады, сформированные из работников предприятий и учреждений района, школьники. Отставало в послевоенные годы в области было большое количество безземельных и малоземельных хозяйств. В 1946 г. в Исилькульском районе было организовано 10 колхозов, в которых насчитывалось 1000 хозяйств, в которых работали 1000 человек. В 1930-1935 годы приходится пик коллективизации. В Исилькульском районе на 01.04.1935 г. было образовано 90 колхозов (сельхозартелей), в которые входило 5 969 колхозников, процент коллективизации составлял 87,7 процента от общей численности жителей, к 1936 г. он составил 92,8 процента, коллективизация к этому времени была практически завершена.

В 1946 г. в Исилькульском районе было организовано 10 колхозов, в которых насчитывалось 1000 хозяйств, в которых работали 1000 человек. В 1930-1935 годы приходится пик коллективизации. В Исилькульском районе на 01.04.1935 г. было образовано 90 колхозов (сельхозартелей), в которые входило 5 969 колхозников, процент коллективизации составлял 87,7 процента от общей численности жителей, к 1936 г. он составил 92,8 процента, коллективизация к этому времени была практически завершена.



МТМ колхоза «Сибирь», с. Марганау, 1971 г.



Ток Комсомольского отделения совхоза «Лесной», 1980 г.



На районной сельскохозяйственной выставке, 1950 г.

17 июля 1951 г. «О мероприятиях в связи с укрупнением мелких колхозов». В них отмечалось, что необходимым условием развития колхозного производства является его укрупнение, оно позволит использовать с наибольшей отдачей сельскохозяйственную технику, трудовые ресурсы и землю.

В период кампании по укрупнению колхозов в Иселькульском районе были образованы совхозы «Медвежинский», «Украинский», «Новорождественский», откормочный совхоз «Иселькульский», колхозы им. Ленина, «Сибирь», «Россия».

КОЛХОЗ ИМ. ЛЕНИНА

Предшественник колхоза им. Ленина – колхоз им. Мичурина Солнцевского сельского Совета с центром в селе Карповка – был организован в 1930 году. На тот момент он располагал 3528,89 га земли. В 1954 году при укрупнении колхозов в него влились колхозы «За орден Ленина», им. Буденного, «Трожектор», «Молот», им. Куйбышева, и объединенное хозяйство получило имя Хрущева. В 1957 году снова переименован в колхоз им. Мичурина, в том же году к нему присоединяется колхоз им. Кагановича Ново-Лосевского сельского Совета. В 1959 году происходит объединение колхоза с колхозами «Красная Заря» Первоуральского сельского Совета, им. Ленина Ново-Лосевского сельского Совета, «40 лет Октября» Северного сельского Совета, и он переименовывается в колхоз им. Ленина Солнцевского сельского Совета. В 1965 году из существующего колхоза выделяется часть населенных пунктов в самостоятельный колхоз «Октябрь» – с. Новорождественка, с. Аполлоновка, пос. Северный, д. Евсюки, д. Семеновка. В 1960 году колхоз им. Ленина был расположен на землях 27 населенных пунктов, в колхозе было 1195 дворов и 14 бригад. Основным направлением было земледелие.

КОЛХОЗ «СИБИРЬ»

Колхоз «Сибирь» образовался на землях колхозов им. Островского – (д. Пробуждение Баррикадского сельсовета), «Муравей» (д. Муравей Боевого сельсовета), «Заря Свободы» (Красный Борок), «Привет» (Марганау, Ивановка, Розовка Кухаревского сельсовета), им. Тельмана (Николай-Поль, Пролетаровка Боевого сельсовета), им. Энгельса (Гофнунгсталь, Надеждовка Кухаревского сельсовета), Чкалова (Пучково Марганаусского сельского Совета). Расположен на территории Кухаревского сельского Совета с центром в селе Марганау. В момент образования колхоза существовало 5 бригад. Направление колхоза зерновое, особое внимание уделялось увеличению производства пшеницы как основной производственной культуры. Выращивались также семя льна, картофель, овощи, подсолнечник, свекла, яблоки. В 1962 году колхоз имел 15607 га земли, в том числе пашни 11309 га, естественных сенокосов 214 га, земель, занятых под многолетние насаждения 33 га. В 1963 году в колхозе работало 836 человек.

КОЛХОЗ «РОССИЯ»

В 1928 году был образован колхоз «Баррикада» с центром в селе Баррикада. В 1950 году был объединен с колхозами «Обновленная земля», им. Чапаева, «Трудовой Сибири», «Нива» и по решению Иселькульского райисполкома ему было присвоено имя Чапаева. В 1959 году при укрупнении колхозов в него влились колхозы им. Сталина, им. Тельмана, им. Суворова, им. Энгельса, и он стал называться колхоз им. Сталина. 29 ноября 1961 года по решению Иселькульского райисполкома колхоз им. Сталина был переименован в колхоз «Россия». Занимался растениеводством и животноводством, выращивались пшеница яровая, ячмень, овес, просо, гречиха, подсолнечник, лен, рыжик, сахарная свёкла.

СОВХОЗ

«МЕДВЕЖИНСКИЙ»

Совхоз «Медвежинский» был организован в 1957 году на территории Медвежинского сельского Совета, на землях колхозов им. Свердлова Медвежинского сельского Совета, им. Кирова Евсюковского сельского Совета, «Первая пятилетка» Новоселевского сельского Совета и Медвежинской МТС. Совхоз был разделен на семь отделений, на каждом из которых была ферма. С момента организации совхоза направление животноводческое, выращивали КРС, овец, свиней. Параллельно выращивались пшеница, овес, ячмень, гречиха, картофель, подсолнечник, кукуруза.

СОВХОЗ

«УКРАИНСКИЙ»

Совхоз «Украинский» образован 1 марта 1961 года на базе колхоза им. 21 Партсъезда, в совхоз вошли колхозы «Красная Орловка», им. Андреева, им. Кирова, «День Октября», им. Сталина. В момент образования совхоза существовало 5 отделений: Центральное (с. Украинка), Кудряевское, Мясниковское, Ночинское, Новодонское. По данным бухгалтерского отчета за 1961 год штат составлял 1161 человек. Совхоз специализировался на выращивании зерновых. С 1973 года вошел в состав специализированной фирмы «Омский беко» и стал также заниматься выращиванием свиней, овец и птицы.

ОТКОРМОЧНЫЙ

СОВХОЗ

«ИСЕЛЬКУЛЬСКИЙ»

Совхоз организован в системе Омского треста «Скотооткорм» 13 декабря 1961 года. Создан на базе бригад колхоза им. Ленина

и ферм Иселькульского Мясокомбината с общей земельной площадью 25997 га с центром в деревне Первоуралька. Состоял из шести отделений: первое – в Первоуральке, второе – в Лосево, третье – в Сосновке, четвертое – в Воскресенке (хутор № 10), пятое – в Сметанкино и Емонтаево, шестое – Севастопольское (ныне Полтавский район). К 1982 году остается 4 отделения в населенных пунктах: Первоуралька, Емонтаево, Сосновка, Воскресенка. Направление совхоза: откорм скота для сдачи государству.

СОВХОЗ «НОВОРОЖДЕСТВЕНСКИЙ»

Совхоз «Новорождественский» был организован на землях колхоза «Октябрь» и двух отделений совхоза «Медвежинский» (Кировского и Фрунзенского) по распоряжению Омского областного Совета депутатов трудящихся от 4 июля 1973 года № 590. Совхоз в основном занимался производством продуктов растениеводства, но наряду с этим выращивал скот, птицу. Так, за 1973 год реализовано государству зерновых культур 34421 ц, картофеля 5678 ц, семян льна 1356 ц. Продано молока 38323 ц, скота и птицы в живом весе 7385 ц.

В целом массовое укрупнение коллективных хозяйств явилось закономерным результатом всего предшествующего развития производительных сил и производственных отношений в деревне. В свою очередь оно создало дополнительный импульс для дальнейшего роста и совершенствования производительных сил и производственных отношений колхозов и совхозов, явилось важной предпосылкой подъема сельскохозяйственного производства.

И.В. КОЛОМБЕТ, начальник, А.А. ЕРМАКОВА, главный специалист архивного сектора Администрации Иселькульского МР.